

“中国路”的选定

——果断选路：邓小平开创中国特色社会主义

本报记者 杨凯

他希望“改革开放胆子要大些”，鼓励人们“看准了的，要大胆地试、大胆地闯”……

在许多外国观察家眼中，邓小平不是一位演说家风格的领导人，但是，在1978年到1992年间，在被冠以“邓小平时代”的岁月里，他那些看似随意而发的语句，释放出巨大能量，冲破了人心的藩篱，激发着社会的活力。

最简单也最复杂、最基本也最经典的问题——“什么是社会主义，如何建设社会主义？”

问题回到原点，回答十分坚定：中国人要坚定地走社会主义道路；中国人还要坚定地创新对社会主义的认识，科学地进行社会主义实践。

在这一时期，中国建立了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，实现了“两弹”在握、卫星上天，各方面建设取得了巨大成就。但是，在实践中，由于指导思想上的“左”的错误，中国的社会主义建设事业遭遇挫折，甚至发生了“文革”这样全局性、长时间的严重错误，即使在1976年“文革”结束之后，人们身上的精神枷锁还没有完全粉碎。

到1978年，徘徊的中国人已经感到，必须解放思想，轻装前进。当年5月开始真理标准大讨论，意味着一股求真求变、生机勃勃的力量正在迅速地汇集起来。

1978年：转折之年

1978年，对于当代中国来说，是意义非凡的转折年。这一年的标志性事件是中国共产党十一届三中全会。会议如此重要，以至于在很长时间内，中国人说到“三中全会”，都会不约而同地指向这个具体时间点。“三中全会”是一个路标，铭刻着中国人对历史经验的反思和对未来道路的选择。

三中全会后，中国共产党总结经验教训，重新确立了解放思想、实事求是的思想路线，彻底否定了“以阶级斗争为纲”的理论和实践，并以巨大的政治勇气和理论勇气提出了改革开放方针。

经历了人生“三落三起”的邓小平，对中国社会、更是对领导中国建设的中国共产党，提出了一个



图为深圳市深南大道旁的邓小平画像。(资料照片)

“邓小平时代”：认识升级与探索务实

什么是社会主义？邓小平的回答亲切、朴素、清晰，完全不同于理论家们的高头讲章和面面俱到的官样文章，他说：“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”

1982年，中国共产党十二大召开，邓小平发出响亮号召：“把马克思主义的普遍真理同我国具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义。”从此，中国人对社会主义的认识升级到了一个新版本——中国特色社会主义。同时，中国对自己在社会主义道路上的定位也更加务实——社会主义初级阶段。

邓小平极富个人风格的话语在中国社会传播。他讲“贫穷不是社会主义”，可以让一部分人先富起来，先富带动后富，最后达到共同富裕；他讲“科学是了不起的事情”，“科学技术是第一生产力”；

1992年至今：树立道路自信

1992年，邓小平发表“南方谈话”，是他留给中国当代历史的一个坚定的背影。

傅高义在书中用《终曲：南方之行》专章描述，而中国人更熟悉一首广为传唱的歌曲——《春天的故事》。

邓小平的“诗篇”，写在“苏东剧变”后全球社会主义事业的“严寒”中，也写在中国“姓社姓资”的争辩与何去何从的摇摆中。中国这艘大船坚定了自己的航向，继续沿着中国特色社会主义道路前行。

30多年弹指一挥间。中国特色社会主义不断发展、不断进步。以江泽民为核心的中共第三代中央领导集体，成功地把中国特色社会主义推向21世纪。新世纪新阶段，以胡锦涛为总书记的中央领导集体，成功地在新的历史起点上坚持和发展了中国特色社会主义。

今天的中国，在中国特色社会主义道路上越走越自信。

全国政协委员名单公布

共计2237名，具有广泛代表性



本报北京2月3日电 政协第十二届全国委员会委员名单2月2日由新华社公布(详见海外网: www.haiwainet.cn)。这个名单是2月1日由政协第十一届全国委员会常务委员会第二十次会议通过的。

此前，经过各党派各单位各方面充分的民主协商，中共中央提出了第十二届全国政协委员人选建议名单。这个人选建议名单具有以下几个特点。

一是具有广泛的代表性。人选中因工作需要参加全国政协的有关方面现职领导干部；有各民主党派、工商联、有关人民团体负责人和无党派人士代表；有爱国爱港爱澳、拥护“一国两制”方针的香港、澳门各界知名人士等各方面人士。

二是具有比较合理的整体结构。中共委员人选占39.9%，非中共委员人选占60.1%。妇女委员人选占17.8%，高于十一届一次会议时的比例。56个民族都有委员人选。

三是具有比较适当的进退比例。人选中第十一届全国政协委员继续提名的占51.7%，新提名的占48.3%。补充了各行各业近几年涌现出来的新的代表人物和一批相对年轻的优秀人才。

四是具有较高的综合素质。普遍具有良好的思想政治素质、较好的群众基础和较强的参政议政能力，遵纪守法，社会形象较好。人选中汇集了各行各业的优秀人才，具有大专以上学历的委员人选占94.9%，比十一届一次会议时高了2.5个百分点。

全国政协常务委员会对人选建议名单进行了认真审议，协商决定第十二届全国政协委员为2237名，其中第十一届全国政协委员继续提名1157名，新提名1080名；中共委员893名，非中共委员1344名；少数民族委员258名；妇女委员399名；具有大专以上学历的委员2124名；平均年龄56.1岁。

赴柬埔寨出席西哈努克葬礼并访问马来西亚 贾庆林抵达金边

新华社金边2月3日电 (记者王其冰、田帆) 当地时间3日下午，全国政协主席贾庆林抵达柬埔寨首都金边，出席柬埔寨西哈努克葬礼。其间，贾庆林还将会见柬埔寨太后莫尼

列、国王西哈莫尼和首相洪森。贾庆林是北京3日中午离开北京前往金边的。在出席西哈努克太后葬礼后，贾庆林还将应马来西亚政府邀请对马来西亚进行正式友好访问。

俞正声会见委内瑞拉外长

据新华社北京2月2日电 (记者徐松) 中共中央政治局常委俞正声2日在钓鱼台国宾馆会见了来访的委内瑞拉外长埃利亚斯·豪亚。

俞正声表示，中方重视同委内瑞拉关系，愿继续同委方共同努力，推动两国共同发展的战略伙伴关系持续深入发展。俞正声请豪亚转达胡锦涛

主席和习近平总书记对查韦斯总统的亲切问候，并祝他早日康复。

豪亚转达了查韦斯总统对胡锦涛主席和习近平总书记的问候。他说，委方谨对中方给予的真诚帮助表示衷心感谢，并愿与中方一道，继续加强政治、经济、文化、科技等领域合作，推动两国关系深入发展。

非制造业商务活动指数连升四月

据新华社北京1月3日电 (记者华晔迪、罗宇凡) 中国物流与采购联合会、国家统计局服务业调查中心3日发布,1月份中国非制造业商务活动指数报56.2%,环比上升0.1个百分点,

这是该指数连续四个月环比上升。分行业看,餐饮业商务活动指数同比大幅下降17.3个百分点,其新订单指数回落至50%以下,说明“厉行节约,反对浪费”理念得到广泛响应。

美国为“网军”扩编找借口

张意轩

美国又在声称受到“中国黑客”攻击了。这回自称“中枪”的是《纽约时报》以及《华尔街日报》的出版商道琼斯公司。

近年，号称遭到“中国黑客”攻击的美国“受害者”还真不少：谷歌、军火商、美国商会、美国宇航局……去年11月，美国国会下属的“美中经济与安全评估委员会”甚至发表年度报告称，中国已成网络世界最具威胁性的国家。然而，如此抬举“中国黑客”的美国，在证据提供上却始终显得含糊而模糊。这回《纽约时报》与道琼斯公司的理由，依旧与以往的指摘大同小异——攻击源的IP地址在中国。

稍懂点网络知识的人都知道，网络黑客攻击具有跨国性和隐匿性，IP地址根本不足以成为确认黑客来源的充分证据，这已成为互联网的常识。对此，一直走在网络技术前沿的美国不会不知道。

美国一而再、再而三地将“黑客”帽子扣向中国，无非是在网络领域渲染“中国威胁论”，为美国遏制中国战略提供新理由。国家安全已成为美国实行贸易保护、经济制裁最好的“遮羞布”，

成为在全球范围内夸大中国威胁的终极理由。

面对中国经济、科技的崛起，部分美国媒体和政客格外敏感，焦虑感增加，总喜欢戴着“有色眼镜”指责中国进行“窃取”、“间谍”。而炒作“中国黑客”，显然既能取悦国内民众、吸引政治关注，又能对中国施加更多技术限制。

然而，一个值得注意的事实是，渲染“中国网络威胁”的同时，美国网络安全部队在迅速壮大。恰在《纽约时报》和道琼斯公司指责中国的前几天，媒体爆出美国将5倍扩编网络安全部队的消息。这种“巧合”和“有条不紊”，难免让一些国际观察人士推测——所谓“中国黑客”，大概又是美国政客游说国会扩编“网军”的新借口。

事实已经证明，美国这个以“网络自由守护神”自居，却又将网络作为实施对外干涉与颠覆渗透的“利器”的国度，正不断加大推进网络军事化与实践化。而一直以来，美国军方、某些互联网高科技公司的高管以及部分政客，则是鼓吹“中国网络威胁论”的“急先锋”。

互联网上，商业间谍、网络

黑客大量存在，任何国家部门或企业都可能遭受网络攻击。数据表明，中国是世界上遭受网络攻击最多的国家之一，仅在2012年12月，就有境外3049个IP地址通过植入后门对境内11295个网站实施远程控制，其中位于美国的IP地址数量居首位，共向境内4240个网站植入了后门程序。尽管有相当数量的攻击从技术角度都指向美国网络，但中国却并未对攻击源作出简单推断和轻率结论。

作为互联网大国，中国的法律明确禁止黑客攻击，严厉打击网上黑客行为，并一直以建设性姿态参与全球网络安全领域的交流合作。在经济全球化、信息化时代，信息安全已成为全球性问题，反制黑客离不开国际合作。无端污蔑指责他国，并在互联网管理上施行双重标准，不是负责任的大国应有的作为。

(作者为本报编辑)



本栏目主持人：陈振凯

开开心心过“小年”

2月3日是农历腊月二十三，俗称“小年”。“小年”到，年味浓，各地喜迎蛇年春节的到来。



上图：2月3日，宫廷礼仪展演“新春朝贺”在沈阳故宫的崇政殿前广场上演。

新华社记者 李钢摄

左图：两位游客雪后在挂满红灯笼的济南市泉城公园游览。

王 晓摄(新华社发)

下图：市民在石家庄市东大街迎新春民俗年货市场上选购装饰品。



新华社记者 范长国摄